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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Hlrdetésl dl]: 

Hirdetések felvétetnek: 
ban, Demjén László könyv- és va 
Kereskedésében. Pesten: Zeisler M. 

sz.) RudolfMosse oft. eeloye eretst ek 16 
stütte 2.) Süddeutsche Annoncen Exped 
Nyilttéri ezikkek: sora utan 20 kr. 
küldése mellett a szerkesztőséghez 
Előfizetések s hirdetési dijak 

szerkesztőséghez küld 

valy s 
Előfizetési föltételek 

„Kolozs. Hözlöny" 
1872-iki folyamára : 

9 hóra 9 frt o. é. 

félévre. 

évnegvedre.3 

egy hóra. , 
Az előfizetés minden hó 15-től megujitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pál 

ur papirkereskedése. 

ma Az előfizetési pénzek a szerkesz- 
tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz." szerkesztősége. 

AyGaz.Tr.* naiv vezére humorizál! 
Régi tapasztalat, elvitázhatlan igazság , 

hogy a szenyedély nagyon gyarló és rövidlátó 
tanácsadó, a ki utána indul, előbb-utóbb, de bele 
hull a másnak ásott verembe; mit mondjunk tehát 
azokról, kik a körültekintést, higgadtságot, jól 
megfontolást és részrehajlatlanságot nélkülözhetlen 
politikában is a dühöngést és utopjákat választják 

artadne-finalul, és még is azon csodálkoznak, hogy 
nem találják meg az utat, mely őket a tömkelegből 

tisztásra vezethetné. 
A „Gaz. Tr.46 s különösen az ő nagy nevü 

vezére (B.) mindig azok közé tartozott, kik azzal 

sem elégednének meg, ha a ,,sült galambé a 
szájukba röpülne; nekik, mindenáron sült tuzók 
kellene s még hozzá valami „koronást turulmadár ; 

már, hogy a két fölséges vad-ból jutna-e az 
„opinca*-soknak is,az más kérdés — a felelet,né- 
zetök szerint sem oly sürgetős és a sok „európai 
nyilt kérdés" között még ez az egy is bátran el- 
férhetne, 

B, ur — „Gaz, Tr.4 huzamosb idő óta le- 
szorult az egyedül hangadó szerepről. Azon férfiu 
szoritotta le őt az emelvényről, kitől legkonokabb 
ellenfelei sem tagadják, de nem is tagadhatják meg, 
az államférüui képességet: a politikai eszélyt, az 
előrelátást, az óvatos számitást. Évek óta foly e 
két férfiu közt a szellemi harcz, s bár B. ebben is 

a gyűlölet és dühöngés fegyvereit is előszedte, a 
küzdelemben mindig ő huzta a rövidebbet ugy, 
hogy ma már a románok valódi értelmisége közt 

korántsem tekintik őt csalhatlan oraculumnak, s 
az általa sugalt ,„passiv politikát" sokan találják 
hasonlónak azon kedvteléshez, midőn az egykori 

huszár, valahol ott az operencziák tájékán — lá- 
bait a semmiségbe lobálgatá. 

Elhiszem, hogy B. ur e hasonlatot nagyon 
zokon veheti, mert ő azt hiszi magáról — s volt 
idő, midőn ezt többen is hitték róla, mig az idő 
ki nem józanitotta — hogy hozzá fogható gyakor- 
lati politikus és par excellence államférfiu a romá- 
nok közt (kivéve talán a régi Rómát) — soha 
se létezett s ezután sem fog ilyen születni; hanem 
a mai materialisticus kor a nagy szavak mellett 
rendesen megfelelő tetteteket is keres, s ha nem 
talál, — ha látja, hogy az ékes, de roszul, nem 
a maga idejében szólás egy szemernyit sem hozott 
az uj politikai nemzet" konyhájára, hogy az a 

nagyszerű ország még az összesürüdött köd sta- 
diumába se juthatott el, daczára a szebbnél-szebb 
és furcsánál furcsább légbekapkodások és hado- 
nászásoknak, — nagyon is hamar kész a siker- 
telenül légieskedő politikusokat ott hagyni a fa- 
képnél. 

Azonban a született politikusok jól el tudják 
takarni a ,,„tört cserepet", s ha az első perczben 
el is szomorodnak, a másik pillanatban már ők 
állanak az erdő felől — és saját szorult állapotu- 

kat másra fogván, még ők sajnálkoznak. Igy tesz 
B. is; Ő égette el a körmét Cokosabb volt tehát 
déd-ősénél, Mutius Scaevolanál), még is másokan 
sajnálkozik, politikai erényt szinlel, pedig hát csak 

bujosdit játszik, röstelvén az 1863/, óta egymást 
érő kudarczokat. 

ú 

A „Gaz-féle B.-párt fogyton-fogy, de azért 
ép ő gunyolódik az activitás „hősei-vel; olyan 
táborkari főtisztekhez hasonlitja őket, kiknek nincs 
hadsergöők. B. a közelgő képviselő-választások 

alkalmából tart szemlét az „ activitás« csapatai fö- 
lött, s minthogy jól tudja azt, hogy nemcsak N.- 
Szebenben és Fogarasban, hanem magában Brassó- 
ban is (B. ur hajdani főhadiszállásán) a románok 
ugy gondolkoznak, hogy részt kell venni a vá- 
lasztásokban, elismervén az 1867-ki kiegyezés 

üdvös voltát, — sőt az sem titok B. előtt, hogy a 
szerdahelyi vezérek egy része is kezet fogott, az 
activ párttal, — nem meri azt állitani, hogy „activ 
vezérek nincsenek, csak hiveik számát csekélyli: 

Különös egy módon akarná B. az activisták 
sergét megnövelni. 

Szerinte már is tyukkal, kalácscsal jár mind- 
két magyan párt a románok után. Arra figyelmez- 
teti tehát őket, hogy megnyeretvén az activitás 
vezérei, ha bizonyos igéretek fejébe és valamely 
kinált árért eladják szavazatukat — eladták lesz 
azzal jövőjüket is. Figyelmezteti a románokat kü- 

lönősen arra, hogy a többségpárti ügynökök ugy 
vélekednek: az oláhok nem tudják, mit ér szava- 
zatuk, s ha tudnák is, szegények, megelégesznek 
azzal, a mit kapnak és kezet csókolnak; 
Magyarországon akárhány képviselőség került 10 
–50,000 frtba; mert hát a magyar választó igy 
okoskodik : nem lórezzük mi annak szükségét, hogy 
ép. ez vagy amaz jelöltre szavazzunk, hisz „van 
még elég kurtafarku kutya4 (B. ur szellemdus sza- 
vai); a ki tehát követ akar lenni, vigyen el a 
maga költségén a választás szinhelyére, vendégel- 
jen meg, adjon áldomást és jó felpénzt, meg kár- 
pótolja fáradságunkat. 

Ha mindezekhez hozzá is adjuk azt, a mit B. 
ur a választási vesztegetésről mond, hogy az ,a 
magyarok alkotmányos életével összeforrott 
bár tudhatná, hogy az minden alkotmányos or- 
szágban divik, s magában Angliában volt eset reá, 
hogy egy képviselői szék 80-100,000 fontba 
C1.000,000 frt) került, s a rendes választási ki- 

adás legalsóbb mértéke 6000 font — 60,000 fo- 
mint, — ebből az okoskodásból nem lehet) kivenni 
azt, mit tanácsol B. a román választóknak: ne 
szavazzanak-e, vagy hogy drágán adják el votu- 
mokat: 

Az utóbb elmondottak azonban némileg tájé- 
kozhatnak. 

Elősorolja ugyanis B. azt, hogy különösen a 
majoritas pártja akarja megnyerni az oláh választó- 
kat, bárha birja a többséget a magyar-székely és 

szász választók közt — (van pedig 50,000 szé- 
kely, 24,0D00 nemes, 10,000 városi és taksás 
helybeli és 26,000 volt üurbéres választó); meg 
akarja pedig nyerni a legfőlebb 10,000 volt oláh 
urbéres votumát azért, hogy a császár- és Euró- 
pához igy szólhasson : 

slátod császár és király, ládd te európai köz- 
vélemény, hogy az oláhok nagyon meg vannak 
elégedve a mi politikánkkal, s kedvök telik abban, 
hogy országukat (21), nemzetiségüket megtagad- 
hatják, csak egy nehány dühös demagog kiabál.. . 
ezekre ne hallgassatok. 

Ez által, B. szerint, nagyot nyerne a több- 
ségi párt; fekötelezve, megkötve ezreket, meg- 
kötne, lekötelezne milliókat; csak azt feledi, hogy 
a román nemzet (melyet t. i. B. ur és a „Gaz. Tr.4 
ketten képviselnek, személyesitnek) soha se isme- 
rendi el, hogy 10,000 oláh választó: nemesek, 
renegatok, kereskedők őt képviselhették volna; 
mert igy az egész román nemzet ugy a politika, 
mint a törvényhozás terén nem számitana többet, 
mint egy „juhnyáj, melyet egy pakulár hajt, né- 

holott . 

magasabb tételekkel van előirányozva, 

szerződést, a koonsuli szerződést szake Ameril 

hány kutya terel, s egy-két máléval tömött álta 
vetővel terhelt szamár követ4. Clsmét B. at gehia 
lis hasonlata 1) 

B. ur e mély bölcseségét meg is bámutlag 
a kitől kitelik, s a ki ő vele együtt járnt ma is üd- 
vösnek tartja; mi azonban azt kérdeznők meg tőle: 
ha azok, kik B. ur politikai vezérségének mihasz- 
naságát felismeive, más uton vélnek az igéret föl- 
dére eljuthatni, ity hasonlatokra találtatnak méltók- 
nak, — ugyan, mihez hasonlithatná a román intel- 
ligentia tulnyomó nagy száma azokat, kik néhá- 
nyan még mindigB.után botorkálnak az aranyhida 
vidékén, bámulván a nagy sőtétben a holdat, s 
majd ,ésillagot rugván* — mások mul fejására 

A ,Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. A „Tages Presset-nek távirják 

Madridból: az asturiai hrg avára katonai 
forradalom várható. 

Odessa,. Khivával szerzödés köttetik, 
a khán kiszolgáltatja az orosz foglyokat s 
megnyitja országát ar oros az orosz kereskedésnek. 

Hegujabb tá táviratok. 
Berlin, apr. 8. Az országgyülést Bismarck nyitotta 

meg, ki a császár megbizásából felolvasá a ránbeszédet 
melynek végső tétele nagy tetszéssel fogadtatott.. 

London, apr. 8. A mai ,Morning Post- azon hirt 
közli, hogy a kormány fontos táviratot kapott Ámeriká- 
ból, mely kilátást nyujt a két állam közt fenforgó. viszály 
kiegyenlitésére. - Antiochiában apr. 3-kán földrengés 
volt, mely a város felét, szétrombolá és 1005 szemőty 
öletett meg. oz ned 

Bertin, apr. 8. A trónbeszéd, melylyel az 
szággyülés ma megnyittatott, törvényjavaslatokat 
be a legfőbb számszék felállitása, katonai büntető tör 
könyv, a birodalom hivatalnokai viszonyainak szabályo 
zása, a sör megadóztatásának egységes rendezése irán 
— Az 1873-ki budget az emelkedett forgalom folytán 

ugy, hogy az 
emelkedett kiadások daczára a matrikulár-kiadásokban 
csökkenés vétetik kilátásba. A trónbeszéd póthitel iránti 
kérelmet jelent be, statistikai hivatal felállitása véget 

továbbá előterjesztményeket az 1871-ki felesleg hová 

forditása a franczia hadi kártérités felhasználása és e 
osztása, valamint számadási jelentést a had 
iránt; továbbá bejelenti a Portugallal kötött keres 

frákzcza. 
PÁRTKÜZDELMEK 

(Korrajz.) 

Irta: 

Komáromy Ferencz. 

XIII. 

Barcsai Ákost a több napi ostrom annyira 
kifárasztotta, hogy midőn ezen véres látománynak 

is erkélye ablakából tanuja volna a basáktól várt 
segély és közeli felmentés reménye elhamvadt keb- 
lében; lelke s bátorsága megtört. Egyetlen rög- 

eszméje maradt, hogy tanácsosai őt elpusztitani 
akarják. 

Fortélyhoz folyamodott . .. 

Bizalmasabb embereinek a szászok közt bá- 
mulatát fejezte ki a felett, hogy mily sokat tudnak 

türni a hitetlen pogánytól, türik a lenézést és go- 
romba bántalmakat, a sok huzavonát és sarczot, a 
családok méltatlan sérelmét s megbecstelenitését, 
sat., nem volna-e jobb a szász érdekek megmen- 
tésével a várost feladni? 

A török főnökökkel viszont elhitetni igyekeze!t, 
miszerint a szászok titokban conspirálnak saját ér- 
dekük megmentésével készek feladni a várost; jobb 
volna megelőzni őket s a török érdekeket tolni elő- 
térbe. 
AA jámbor Barosai Ákos ezen mephistoi szerepet 

oly művészi tökélylyel játszotta, miszerint a szá- 

szok és törökök komolyan fenekedni kezdettek, 

gyanusitották, szidalmazták egymást, sőt egy szép 
téli napon, midőn az ostrom és lövetés javában 
folyna a város utozáiban kardot rántottak egy- 
másra, 10) a szászok a kapuk kulcsait követelték 
vissza . .. a törökök pártütő giauroknak nevezték 
a szászokat, s a tetlegességek el nem maradtak 
velna ha Bethlen János és Haller Gábor uraimék 

10) Bethlen János erdélyi történetek — nyomatott 
N.-Szeben 1666. - Kramers János bizománya s Ger- 
hard Kristóf asomárjáka 

közbe nem vetik magukat, felvilágositván tévedé- 
süket és Meltzer polgármester uram házához kö- 

zős tanácskozásra felkérvén a versengő feleket. 
ftt a gyarló praktika napfényre került s a 

gyülés Keresztesi Ferencz tordamegyei főis- 

pán mellé két töröők agát és két szász polgárt ki- 
nevezvén, ezen öttagu küldöttség haladéktalanul 
Barcsai Ákoshoz ment, az összes őrsereg nevében 
komolyan felszólitván őt, miszerint ha megunta a 
fejedelemséget, azt alázatosan representálja a ha- 
talmas császárnak, ha Rákoczyt visszaóhajtja,arról 
is megemlékezhetik alázatos felterjesztésében, de a 
város feladását tárgyazó terveivel és titkos alkudo- 
zásaival egyszer mindenkorra felhagyjon. 

Barcsai Akost ezen üzenet keseritette, bán- 

totta, de érzelmei közt előtérben az agály állt a 
felett, hogy a város. elvégre is ostrommal bevé- 
tetni fog; elküldötte tehát még azon nap éjelén 
második Rákoczy Györgyhöz titkos ügyvivőjét, 
hatalmas ellenfelének megizenvén, hogy az általa 
őszintén, ovatosan és biztosan meginditott ügyletet 
Bethlen János és Haller Gábor uraimék prakti- 
kája meghiusitotta. 

Következő nap ködös reggelén a várbeliek a 
disznódi kapun kirohanván meglepték s részben 
lekonczolták a tüzérség csekély fedezetét, ágyukat 
beszegeztek, egy zászlót zsákmányul ejtettek s 
Gaudi András is csak alig menekült. 

Később a kirohanás ismételtetett, de a vélet- 
len meglepés ezuttal nem sikerült s az onodi hu- 
szárok által a kirohanók véres fejjel visszaüzottek. 

E közben az idő haladott s daczára a felálli- 
tott uj ágyutelepeknek a Fejérvárról elhozatott 

Farkas nevü ötvenfontosnak, melyet Báthori Zsig- 
mond öntetett és kora óriássa volt, a siker kéte- 
sebb és kérdésesebb lett naponként. 

Rákoczy szenvedélyesebb volt, minthogy a 

fejedelem keblét a boszutól, politikáját a megtor- 
lástól ovni tudta volna. A sikertelen puflogtatá- 
soknak és tüntetéseknek egy fényes reggelén ke- 
délye elborul. 

— Tehát Bethlen János és Haller Gábor 
uraimék ! — gondolja magában — merészkednek 
végzetem utjába állani!... ezek akarnak romjai 

alá temetni hatalmam colussának, melyet évtizede- 

ken keresztül őseim épitettek ?... Jól van!... 
rajtal... rajta!... csak mérkőzzünk!... 

Azonnal elintézte, hogy Bethlen Jánosnak és 
Haller Gábornak minden birtokai kiraboltassanak és 
felprédáltassanak, egyszersmind Bethlen János 
nejét Váradi Borbárát és Zsófi nevü ötéves le- 
ánykáját Bunban elfogatta, magához vitette... s 

azok életének fenyegetésével megkisérlette Bethlen 
Jánostól a város feladását kierőszakolni. 

Betblen János belküzdelmek és lélektusák 

martaléka lett, atyai érzelmeit kellett, hogy alá- 
rendelje a honfi kötelességnek, küzdött, habozott, 
ingadozott, de végre is győzött kötelességérzete. 

Martius 18-án Rákóczy gyorsfutár által ér- 
tesül, hogy édes anyja Loránffi Zsuzsánna pa- 
taki várában gutaütésben meghalt. 

A déli órákban Szeben falai közt valamennyi 
harangok megzudulnak, Barcsai Ákos nejének 
Szalánezi Erzsébetnek harangoztat, ki a dévai 
várban nehány nap előtt szintén jobblétre szen- 
derült, 

Nem létezhet oly roppant fölfuvalkodottság, 
melynek életefolyamán föl ne merülnének olyan 
pillanatok, mikor szegényebbnek és nyomorultabb- 
nak kell éreznie magát az utolsó koldusnál. Ilyen 

pillanatai valának második Rákóczy Györgynek, 
midőn édes anyja haláláról értesült, s ugyanakkor 
a szebeni harangok zugását hallgatta... midőn 
pedig estvére kelvén, második gyorsfutár meg- 

hozná hirét, hogy a budai vezérbasa Szolnoknál 
gyüjti hadait, s minden perczben indulandó ellene, 
gyámoltalanságának érzete fokozottabb lett. 

— Jó szellemem, szerencsecsillagom sirba 
szállt — fölsóhajtott magában — utóbbi időkben 
bár távol, de folyton gondolt reám !. .s minden 
aképen történik, mint jó anyám megjósolta !!. 

Hosszu panaszos levelet irt Barcsai Ákosnak, 

,Kegyelmedet nevelte és emberré melyben tudatta : 
tette jó édes anyánk nincs többé- 
fájdalommal kesergett mindkettejők 
főlött... 

Következő nap reggelén gy 
látott, Időt nyerni egyetlen töprenkedése lett, s 
mint III. Richard egy országot igért egy lóért, Rá- 

gyorsfutárt tehát visszainditja szoros rendel 
hogy kapitány uram a vitéz hajdusággal 

zék a törököt föltartóztatni, a fogoly nőt 
kát pedig, kiknek életét bántani komol 
amugy sem vala, Kővárra fogságba kül 

Gyulai Ferencz váradi kapitány, 
iskola hü növendéke levén, mihelyt ura pa 
veszi, tüzhelyeitől beszólitja azonnal at 
hajduságot, s mintegy 5000 főnyi se 

siet. — körben örtüz 

és tüzérségen kivül 30, 000 e 
tüntetéstől mégis meghökkent, ő 

apadását fölhasználja é 
gyorsan ddés ern 

Váradig. 

A török ellentállás nelkt 

séget látnak az égen, 

lángok iveb az ö 



Az ottani kormányzat menetéről kimutatás fog 

dügyminiszteriumbanj ez atóbbtnak meghatal- 

1 Benedek tábornok, psztályyánük, van 1 kijelölve. 

mak bee ésnek Németorságnak kranoziaországhoz 

politikai helyzetében nem szabad oly be- 

, mely a szerződest, megváltoztathatná. 

fogla tak. kerén fölkelés ütött ki. 

ovtantináholy april 7. Az itteni követségnél 

5 osztták-magzat ktonat attache, lovag Helle, elbo- 

sáttatásét kérte. 

története 
ovinel 

mont, Benedetti, a többi franozia diplomaták, 

hogy magukiól minden felelősséget olháritsanak, a lefolyt gy magukról minden felelősséget elháritsanak, a lefoly 
bogrenrséten háboruról közzétett irataikban tényeket ha- 

misitanak meg, s s elhallgatnak oly dolgokat, melyekről 

rredig világos tudomásuk van. E szándékos ferditések és 

leplezgetésekkel szemben a „Times: most elbeszéli azon 
tárgyalások valódi történetét, melyek Hohenzollern hg 

részéről a spanyol trónjelöltség elfogadására, majd az 
anróli lemondásra, s végül Francziország hadüzemnetére 

vezettek. 
anet panyolország ideiglenes kormánya — mondja az 

említett angol lap -1869-ben a legkritikusabb helyzet- 

ben volt, s Prim tábornagy belátta, hogy ennek véget kell 
vetnie s trónjelöltőt szereznie, mihez képest minden ajtón 
bekopogtatott királyért; Montpensier hget, a portugal ki- 

rályt és a genuai hget hasztalan kérte fel egymásután, 

mely vonakodások mélyen sértették büszkeségét s lelké- 

ben már közeledni látta az időt, a midőn Alfons hg mel- 
lett a regensség az utolsó kisegitő ut leend. 
Ez időtájban Salazar y Mazarredo kortesképviselő 

B anélkül, hogy valakit megkérdezne, feltette magában, 
hogy ő az általa személyesen ismert Hohenzollern Antal 

nghez utazik, miszerint azt fiát illetőleg megkérdezze. 

Antal hg meglepetve e bizalmas nyilatkozat által, a 

genki Tészéről fel nem hatalmazott Salazárral vonakodott 
alkudozásba bocsátkozni s visszautasitotta az ajánlatot. 

lmyek mnkan hem Temélt módon- meghiusult kisérletét Primmel, ki midőn több hónapon át 
hasztalan igyekezett trönjelöltet nyerni, levelet küldött 

Salazár által, Bismaroknak. Salazár e levéllel ismét Né- 
metországba utazott, Bismarckkal azonban nem találkoz- 

hatván, Prim levelét egy harmadik által juttatta kezéhez. 

Bismarck csak három hó elteltével, 1870. márczius 
havában, kért bocsánatot Primtől, hogy távolléte, nagy 
elfoglaltsága és gyöngélkedése következtében nem vála- 

szolhatott előbb levelére. Utóiratilag pedig ezeket jegyezte 

meg : „Ha ön még mindig komloyan foglalkozik ez 

ügygyel, talán megállapodásra jöhetünk egymással." 

Prim ezt olvasván, magához hivatta Salazárt és 
felkérte őt, hogy egy második levéllel ismét Berlinbe 
menjen. Salazár ekkor beszélt Bismarckkal, s megelé- 
gülten tért vissza Madridba, honnan csakhamar az öreg 
Hohenzollera hghez utazott Prim sajátkezü levelével, 

a legmélyebb hallgatást rigérve küldőjének az egész 
dologról. Miután azonban Salazár mind Bismarck, 

mind Hohenzollern hg, részéről határozott igenlő választ 

nyert, Madridba visszatérve, örömében kibeszélte szeren- 
csés kezdeményezését Zorilla és Topete minisztereknek, 

kiknek utján az aztán csakhamar köztudomásra jutott. 

— A miuden gyanu elhárítása végett toledói jószágára 

vonult Prim Salazar meggondolatlanságáról értesülvén, 

Madridba sietett s rögtön elbocsátotta a két minisztert, 

miáltal még inkább elrontván a dölgot, gyors tettre tö- 

kélte el magát, s mig Sizmaringenbe ujabb követet kül- 

dött, megbizta egyszersmind párisi követét, hogy az ügyet 

a tuileriákban tudatva, igyekezzék megnyerni Napoleont 

Hohenzollern hg jelöltségének. A párisi spanyol követ 

azonban tudván, hogy ez lehetetlen, elbocsáttatását kérte 
s ugyanakkor levelet irt az öreg Hohenzollern hghez, 

kérve őt, hogy fia jelöltségével hagyjon fel, mint a mely 

Spanyol-Franczia- és Németországot a legnagyobb za- 

varba ejtené. 

A franczia kormány úgyanekkor több oldalról 

értesülvén a dologról, megkezdette juliusi diplomatiai 
hadjárátát, mely aztán, mint tudjuk, a legvérengzőbb há- 

boruk egyikével végző lött. 
Miután Benedetti jul. 13-ki emsi távirata megnyug- 

tatta Napoleon császárt arról, hogy Hohenzollern hg Vil- 

mos porosz király helyeslése mellett határozottan lemon- 

dott fia trónjelöltségéről, Francziaországnak nem maradt 
más ürügye a hadüzenetre, mint Benedettinek állitólagos 

megsértése, mit azóta Benedetti maga megozáfolt volt. 

Egyedül a franczia diplomatiára nehezedik tehát a sulyos 

felelősség a háboruért, mely félve a nevetségességtől, az 

elkeseredést egész a háboruig szitotta, noha pedig köny- 

nyen ugy tüntethette volna fel Hohenzollern hg visszalé- 
pését, mint Francziaország által Spanyol-és Németország 

fölött kivivott erkölcsi diadalt. 
Ollivier jul. 13-án este felkereste a spanyol köve- 

tet, s kérdé tőle, vajjon Hohenzollern hg visszalépésével 
végkép lemond-e Spanyolország előbbi tervéről; a spa- 

nyol követ határozott igennel felelt e kérdésre, s elő- 

mutatá Primnek rezt megerősitő távsürgönyét, melyből 

Ollivier látva, hogy a lemondást csak Hohenzollern An- 

tal hg irtaralá, aggályát fejezte ki e miatt, mire megje- 

gyezte a követ, hogy a mémet uralkodó -házaknál uralgó 

szokás szerint a családfő nyilatkozata az egész család 

Ez tehát vastssátét Madridba és később közölte 
— : 

nevében kötelező. 

Ollivier közölte Gramont herczeggel Prim sürgö- 

nyét, ki azzal rögtön Szt.-Cloudba rándult a császárhoz. 
Ez olvasván a sürgönyt, meghagyta, hogy a senatus más- 

napra egybehivassék, s vele az örvendetes hir tudattassék. 

A császári kormány megnyugtatva érezte magát. Azon 
éjjel azonban nagy dolgok törtéphettek a tuileriákban, 
mert másnap reggel egész váratlanul oda nyilatkozott 

ollivier a spanyol követ előtt, hogy noha a trónjelöltség 

kérdése elintéztetett, a béke lehetetlen, mert a berlini 
franczia követ meg van sértve! Ezt aztán a hadüzenet 

követte. 

UJBONSÁGOM. 
Kolozsvár, április 10. 1872. 

- Ő felsége a király apr. 8-án délben meglá- 

togatá a vegytani intézetet, a hol dr Pauler Tivadar val- 

lás- és közoktatásügyi minister, Toldy Ferencz rektor, 

több egyetemi tanár kiséretóben az egyes termeket meg- 

tekinté, s legmagasb megelégedésének adott kifejezést. 

Az utczán távozásakor zajosan éljeneztetett. 

— Király ő felsége f. hó 24-én a Ferencz- 

csatornához utazik, 25-én leteszi a „Ferencz József 

kapus alapkövét a ,Ferencz József zsilipé-nél, azután 

meglátogatja a vizkárosult tájakat. 

— Apr. 8-án tartatott Gizella főherczegnő el- 

jegyzése Leopold Miksa Jozset Mária Arnulf bajor her- 

czeggel (szül. 1846. február 9. Münchenben, alezredes 

a kir. bajor 1-ső vértes-ezredben, második fia Luitpold 

József Vilmos Lajos herczegnek). 

— Meghivás. Az erdélyi gazdasági egylet ez évi 

közgyülését april hó 27-én d. e. 10 órakor fogja a 

városház nagytermében megtartani, miről az egylet helyt 
lakó s vidéki tagjai azon kéréssel értesittetnek, hogy a 

kijelölt időben és helyen minél nagyobb számmal meg- 

jelenni méltóztassanak. Kelt Kolozsvártt, 1872 april 

hó 10-én. Br. Huszár Sándor, s. k. egyleti alelnök; 
Gamaáuf Vilmos, s. k. egyleti titkár. 

- Az országgyülés bezárására - hir sze- 

Tint — a diplomatia is lejön Pestre s ez alkalommal a 

miniszterelnök és több főur estélyeket fognak adni. 
– Udvari hirek. A budai udvárban legköze- 

lebb a volt nápolyi királyt és nejét várják. E látogatás 

miatt az átköltözés Gödöllőre elhalasztatott. Rudolf ko- 
ronaherczeg jövő héten vizsgát tesz, mely alkalomra 

Horváth Mihály is meghivatott . 

Kenyérsütési kisérlet. A nmlgu földmive- 

lés, ipar és kereskedelmi m. kir. miniszterium által az er- 
délyi gazdasági egylethez leküldött kőszénnel füthető bel- 

ga minta szerint készült kenyérsütő kályhával f. hó 12-én 

azaz pénteken d. u. 4 órakor Jankó Vincze ur gépgyá- 

rában (kül-tordautcza) nyilvános kisérlet fog tartatni, 

melyre az érdeklödőket tiszteletteljesen meghivja Gamauf 

Vilmos, egyleti titkár. 

- Az alföldi vizkárosultak javára f. hő 7-én 

Pesten a belvárosi főtemplomban Haynald kalocsai érsek 

egyházi szónoklatot tartott, mely alkalommal a károsul- 

tak felsegélése czéljábó! eszközölt gyüjtés 800 frtot 

eredményezett. 

vVillany, mint lámpagyujtogató. Észak- 

a gazometernél alkalmazott villanykészülék gépezetén 

eszközlendő nyomás által villanynyal egyszerre meg- 

gyujtani és eloltani. Göttingában ez uj találmány alkal- 
mazva is van már. A pestvárosi légszeszbizottmány f. 

8-iki ülésében Lutzenbacher e találmány alkalmazását 

inditványozta. Mielőtt kisérlet tétetnék, meghallgatják ez 
ügyben a légszesztársulatot. 

—– A „Debreczen*-ben olvassuk. Illetékes 

helyről állitólag — azon hir szivárgott ki, hogy hazánk 

nagy fia, Kossuth még a választások előtt haza fog jönni. 

- A petrozsenyi bánya égéséről a „Korunk"- 

nak irják: Az égés tulajdonképen Petrillán, az ugyne- 

vezett Deák- ábányában van. Bár a tüz, a mint minden 

jelek mutatják, egy pontra van szoritva, a pusztitás még 

sem getek Szakértők nyilatkozatai szerint attól lehet 

millió mázsa kőszénnek fele áldozatul esik Az is nagy 
baj, hogy az égés következtében a jelenleg folyvást ve- 

szély nélkül mivelhető telepek csekélyek, ugy hogy a 
mostanában naponkint előállitható szénmennyiség egész 

5000 mázsára leszállott. 

– Ivánka Imre — hir szerint — kijelentette, 

hogy a balközép programmját el nem fogadhatja és a 
baloldali körből kilépett. 

— A brassói indóház épül, tömegesen jár ki 
a város lakóssága mintegy jelét látván ebben annak, 

hogy valahára csak elkészül a vasut Brassóig is. 
— Hamis ötforintosok jöttek Peston legujab- 

ban forgalomba, melyek oly kitünően készitvék, hogy a 

nemzeti bank hivatalnokai azokat mint jókat fogadták el, 

s csakis a budai közp: pénztár argusszemü hivatalnoka 
ismert reájuk. 

ütegei f. év május havában következő módon fognak el- 
helyeztetni! Temesvárra jön a törzs 8 üteggel és az 

ütegkeret, Debreczenbe pedig két üteg. E helyett a 8-ik 

tüzér ezred ütegei közül Pesten a törzs, 4 üteg s az 

ütegkeret, Nagy Szebenben 2 üteg és egy 3-ik üteg fel- 
váltva Brassőban, ezenkivül Brassóban 1 üteg, Nagy- 
Váradon 2 üteg, Kolozsváron és Gyulafejérváron egy-egy 
üteg fog elhelyeztetni. 

(Neerolog.) Mező-Kövesdi Ujfalvi Zsuzsánna 
élte 63-ik évében, kilencz hónapig tartott sorvasztó 
sulyos betegség következtében, folyó 1872-dik év ápri- 
lis 8-dik napjén megszünt élni- Siratják őzv. Komis 
Lászlónó született: Álmádi Julia, gyermekei : Lajos és 
Luizaj Almádi Ilka és Vilma, őösmerősel, barátaigyászol- 
ják. Béke poraira ! Földi részei folyó hő 10-én d. e. 11 
órakkor fognak egy felette tartandó gyászbeszéd után a 
sirkertbe elhelyeztetni, Mely végtisztességtételre minden 
rokon s ösmerős tisztelettel meghivatik. M.-Palatkán, 
1872. aprilis 9-én. 

Nemzeti szinház. Csütörtök, április 11-én ,Egy 
szegény ifju története-. Szinmü 5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Április 9-ről: 50, Metalligues 64 05. 50, Nemzeti 

kölcsön 70.— 1860-diki államkölcsön 102 Bank- 
részvények 856. Hitelrészvények 338.50. London 110. 

Ezüst 108.30. Cs. kir. arany 5.28. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82.75. 
Temesi 79.50. Erdélyi 77,75. Horv.-Slayon — —. 

Amerikában már több kisérlet tétetett a légszeszlámpákat Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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Sz. 7256—1872. 1–3 (444) 

Hirdetmény. 
Melylyel közhirré tétetik, hogy Bánffy- 

Hunyadon a dohány nagy tőzsdei állomás, 
melynek évenkénti dohányáru forgalma 

50,413 ft T1 krt teszen, nyilvános ver- 
seny utján irásbéli ajánlatok beadása mel- 
lett az arra alkalmasnak találandó vállalkozó- 
nak fog átadatni. 

A szabályszerülég kiállitott és bepecsé- 
telt C50 kros bélyeggel ellátott) irásbéli 
ajánlatok 1872. évi május hó 6-án déli 

12 óráig a kolozsvári magy kir. pénzügy- 
igazgatósági elnökséghez benyujtandók., 
A további feltételek ezen magy. kir. 

pénzügyigazgatóság kiadóhivatalában, va- 
lamint a b.-hunyadi m. kir. pénzügyőri 
biztosságnál a szokott, hivatali órákban 
megtekinthetők. 

A magy. kir. pénzügyigazgatóságtól. 
Kolozsvártt, martius 31-én 1872. 

Szalona és Disznózsir 
a legnagyobb minőségben 

kapható : 

Lederer és Becknél, 
termény és bizományi üzlet 

Pesten. 
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s
s
ó
b
 

g
y
ó
g
y
s
z
.
 
N
a
g
y
-
B
á
n
y
á
u
 :

 
N
a
g
y
-
K
á
r
o
l
y
b
a
n
 :

 
S
z
i
n
y
é
r
-
V
á
 

W
e
i
s
z
 
gy

óg
ys

z.
 

: 
R.
 
T
a
r
s
a
 
Ig

n.
 

T
l
a
c
s
i
n
t
á
r
 
és
 
f
i
a
 
gy
óg
ys
z.
 

T
e
r
g
o
v
i
t
s
 
E
d
.
,
 
N
u
s
s
b
e
c
k
,
 
T
e
x
-
 

t
o
r
i
s
 
C
.
 
N
.
 
G
y
.
-
S
z
t
.
-
M
i
k
l
ó
s
o
n
 : 

H
M
o
l
c
z
e
r
 g
yó

gy
sz

. 
Te

ké
be

n:
 W
a
g
n
e
r
 

k
ó
 

V
 
S
z
 -
U
d
v
a
r
h
e
l
y
t
:
 

b
e
n
:
 
M
e
r
n
á
r
d
i
 g
yó

gy
sz

. 
B
-
H
u
n
y
a
d
o
n
:
 

gy
óg

ys
z.

 G
y.

-F
eh

ér
vá

r!
 

és
 C
s
i
l
k
y
 H
á.

 B
al
áz
sf
al
vá

 

gy
óg

ys
z.

 

T
e
m
n
m
e
r
 

g
y
ó
g
y
s
z
.
 u
ra

kn
ál
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